



第一天的展出,没有达到吴先斌预想的效果,前来参观的日本年轻人很少 本版摄影 现代快报特派记者 毛丽萍

让真相告诉日本市民

《为了和平揭露战争的展览》昨在日本开幕
南京民间抗战博物馆组织的24幅“南京大屠杀”史料照片参展



南京民间抗战博物馆馆长吴先斌(右二)等为展览开幕剪彩



日本市民参观“南京大屠杀”照片展

到的中国人却很多,南京安居防火教育培训机构经理方林甚至专程从大阪赶到名古屋,他说,他是从事民间防火防灾培训的,“听说日本人防火做得比较好,特意来考察,却意

外听到南京民间抗战博物馆在名古屋办‘南京大屠杀’展,就特意跑过来了。”另外,还有很多在日本的中国留学生热情地跑过来做起了翻译。

昨天一早,日本名古屋市就下起了大雨。

尽管如此,在名古屋市公会堂举办的《为了和平揭露战争的展览》还是吸引了很多日本市民,日本媒体《中日新闻》、《读卖新闻》、《赤旗》等也早早到了。但是遗憾的是,首次参展的中国民间相关团体——南京民间抗日战争博物馆展出的24幅反映侵华日军罪行的照片,虽然位置设在展厅最醒目的主席台上,却鲜有人问津,尤其年轻人。对此,该馆馆长吴先斌表示,这是“南京大屠杀”题材第一次亮相日本,很多日本年轻人根本不知道,“我们再不重视,以后更没人知道了。”他说,他明年还要来,目的就是让更多的日本市民了解真相,呼唤和平。

现代快报特派记者 毛丽萍
日本名古屋报道

位置醒目
看的人不多

《为了和平揭露战争的展览》设在名古屋市公会堂4楼,走进展厅,最醒目的就是南京“侵华日军罪行照片”展区了。

放大的24幅照片展板,设在展厅的主席台上。

除了图片说明外,日中友好协会爱知县联合会还特意为这个“展区”作了文字介绍:在南京发生了什么?介绍中称,这里展出的照片,是从南京的民间团体“南京民间抗日战争博物馆”送过来的,出处全部确认过了。“事实上这些照片基本都在日本出版过,虽然之前可能已经有很多人看过,但是在展厅展出却能让我们日本人了解‘在中国可以看到什么样的照片’。”同时,针对这些照片为什么都不是中国人自己拍的,他们在“介绍”中作了解释:之所以没有中国人拍摄的照片,是因为在屠杀现场拍照极其危险。而且当时拥有相机的富人们,早在战火蔓延至南京之前逃到了其他地方,留在南京城内的只有穷人、农民和一些士兵,其中美国人牧师约翰·马基拍摄的照片被秘密带出,并把事实传向了世界。

尽管位置醒目,介绍清楚,但遗憾的是,前来参观的人并不多,年轻人更是匆匆一瞥后便离开了。

与之相反,此次展览的其他展区,比如细菌战、慰安妇等展区,驻足的日本市民很多。

不过,现代快报记者在现场碰

日本年轻人
对侵华历史知之甚少

最近,日媒欲撤销慰安妇过往报道,声称相关证言为虚构。

《朝日新闻》曾连续两天在早报上刊文称:经判断认为该报1991年至1992年关于日本军在济州岛强征慰安妇的“吉田证言”是虚构的,决定撤回有关报道。

“对济州岛进行了重新采访,没有得到可以证明其证词可靠性的证据。专家的采访也证明,其证词的核心部分有几处矛盾。”

原口说,她去过南京,到过“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆”:“场面是那么凄惨,虽然日本国内很少提及这段历史,而且这么多年过去了,但这是不对的,应该承认、道歉。”

加藤女士则告诉现代快报记者,为了真正了解这段历史,她正在努力学中文。

也许,老人们还有部分了解,年轻人,可就真的一脸茫然了。

势川今年16岁,是跟着他妈来的,是极个别看完“侵华日军罪行照片”的年轻人,但他似乎并没感觉,“南京大屠杀,我从来没有听说过。”他说这是他第一次接触,“以前只知道日本有作为被害的一面,现在才知道日本不仅有被害的一面,还有加害的一面……”

对于日媒的这种做法,现场,很多日本市民表示不理解,“这是历史,我们要尊重它的真实性……我们希望更多的民间人士能站到一起,推动日本政府早日解决这个问题。”

慰安妇也是展览主题
日本市民:应该谢罪

最近,日媒欲撤销慰安妇过往报道,声称相关证言为虚构。

《朝日新闻》曾连续两天在早报上刊文称:经判断认为该报1991年至1992年关于日本军在济州岛强征慰安妇的“吉田证言”是虚构的,决定撤回有关报道。

“对济州岛进行了重新采访,没有得到可以证明其证词可靠性的证据。专家的采访也证明,其证词的核心部分有几处矛盾。”

原口说,她去过南京,到过“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆”:“场面是那么凄惨,虽然日本国内很少提及这段历史,而且这么多年过去了,但这是不对的,应该承认、道歉。”

加藤女士则告诉现代快报记者,为了真正了解这段历史,她正在努力学中文。

也许,老人们还有部分了解,年轻人,可就真的一脸茫然了。

势川今年16岁,是跟着他妈来的,是极个别看完“侵华日军罪行照片”的年轻人,但他似乎并没感觉,“南京大屠杀,我从来没有听说过。”他说这是他第一次接触,“以前只知道日本有作为被害的一面,现在才知道日本不仅有被害的一面,还有加害的一面……”

对于日媒的这种做法,现场,很多日本市民表示不理解,“这是历史,我们要尊重它的真实性……我们希望更多的民间人士能站到一起,推动日本政府早日解决这个问题。”

名古屋市民
呼吁恢复与南京友好

可能由于雨大,日中友好协会爱知县联合会副会长鸟居达生先生说,与往年相比,昨天来参观的人不算多。

虽然每年的展览都会遭到日本右翼势力的抵制和破坏,比如用高音喇叭进行“声音轰炸”等,但是昨天一整天,展览都办得非常顺利,对此,鸟居达生说:

“右翼一般不会到展厅里闹,最多就在入口处‘放放喇叭’……这次很安静,但也不排除有右翼的人混进来,但没闹事,我们也不管了。”

鸟居达生今年79岁了,他说,这么多年来,右翼的捣乱从来就无法真正阻挠这个展览的进行。

聊及南京,他说,2009年3月在“纪念名古屋南京友好城市三十周年民间文化交流计划”的名义下,他们组织了多个民间团体及个人开展了包括“现在才要传递真实的历史!南京发生了什么?追寻我们共同的羁绊”展览在内的文化活动,当时获得了很多参观者的支持。可是,由于名古屋市河村市长“不存在南京大屠杀”的发言,截至目前,两个城市之间的交流一直处于中断状态。

“通过在这里展示南京的照片,我们衷心希望能够让河村市长收回发言,恢复南京名古屋两个城市的友好交流。”鸟居达生说。

日本战败后,他颠沛流离,1946年的一天,饿极了,他就蹲在路边讨饭,这时,一个扛着大锅的

走近日本老兵
近藤一



近藤一,今年94岁,非常瘦小,但精神不错。

他是当年侵华日军的一员,杀了几十个中国兵,参与了轮奸、拿中国人“试枪”……他对现代快报记者说,当时他认为作为一名军人在最前线作战是理所当然的任务,并没有任何罪恶感,“现在想来,当时完全失去了人性,实在是太可怕了。”他称,“到了战场,人就变得不像人了。”

几十年过去了,近藤一没有忘记这些,1992年,他参加了原日本兵组成的民间团体“不战士兵之会”,并在15分钟左右的小型讲演会上讲了自己的一些经历。1999年,他首次在讲演中提到了自己曾参与轮奸。之后的讲演中,还提到过曾经用中国人试枪。

由于在公开场合提到在中国的经历,老人说他受到了一些老战友的指责,“但我觉得把我的经历告诉更多的人是‘活下来’的我的使命,到了战场,人就变得不再像人了。”

1940年12月,他加入了驻扎在中国山西省的独立步兵大队。由

于是步兵,所以每个人都配发了三



前烟信男

前烟信男,戴副眼镜,花白的头发整齐地往后梳着。虽然已经88岁,但老人记忆清晰,相当健谈。

他说,1945年5月,战争进入尾声,当他只有18岁。在日本通化,日本“关东军”开始撤离,留下了年老、年轻的“断后”,就这样,他开始

了难熬的生活。

日本战败后,他颠沛流离,1946年的一天,饿极了,他就蹲在路边讨饭,这时,一个扛着大锅的

**他,参加过侵华战争
近藤一:到了战场,人就变得不像人**

一个30岁左右的抱小孩的妇女,大家轮奸了她。为了不让她逃跑就让她不穿衣服跟着我们,但在山谷中休息的时候,我们中的一个(日本兵)把不停哭泣的婴儿丢到了谷底,那女人也追着小孩儿跑了下去。”

几十年过去了,近藤一没有忘记这些,1992年,他参加了原日本兵组成的民间团体“不战士兵之会”,并在15分钟左右的小型讲演会上讲了自己的一些经历。1999年,他首次在讲演中提到了自己曾参与轮奸。之后的讲演中,还提到过曾经用中国人试枪。

由于在公开场合提到在中国的经历,老人说他受到了一些老战友的指责,“但我觉得把我的经历告诉更多的人是‘活下来’的我的使命,到了战场,人就变得不再像人了。”

在日本公开场合提到在中国的经历,老人说他受到了一些老战友的指责,“但我觉得把我的经历告诉更多的人是‘活下来’的我的使命,到了战场,人就变得不再像人了。”

1940年12月,他加入了驻扎在中国山西省的独立步兵大队。由

于是步兵,所以每个人都配发了三

中国人给他吃了点东西,“可能是炊事班的。”前烟信男说,那个中国人姓刘,后来才知道他是八路军,“当初是为了吃饭,加入八路军,而实际上也正是吃饭感动了我。”他说,在日本,等级观念很强,“刘先生身份比我高,但在吃饭的时候,他把好吃的夹给我吃,这在日本肯定是不可能的,让我感觉到了部队的不一样,觉得这些人不错,于是就跟他们走了。”

老人说,现在年纪大了,就是再想回中国一趟,都比较难了。

“我的心,我的青春,都贡献给了中国。”前烟信男顿了一会儿,他说,他想告诉年轻人,“中国是我的母亲,当然日本也是我的母亲,我有两个母亲。”

对话南京民间抗战博物馆馆长吴先斌



部分日本市民
习惯了选择性记忆,
为了揭露真相
我们以后还会再来

现代快报:自费到名古屋参展,可能很多人不理解,为什么要这么做?

吴先斌:参加这样的民间展览就是要让日本市民了解南京大屠杀这段历史,反对暴力,反对战争,这样的展览每年都有不同的主题,今年“南京大屠杀”史料的亮相,就是希望大家铭记历史教训,远离战争,呼唤和平。

现代快报:这些参展的照片是怎么选出来的?

吴先斌:今年3月份,我收到日本友好协会爱知县联合会邀请后,就对南京大屠杀照片进行了挑选,原先敲定72张,但由于场地限制及内容所限,最终对方选了28张,定好照片后,日方要求找出每张照片的出处,我们确定一切无误后,主办方又拿到名古屋档案馆和《每日新闻》去查,得到的答复是没有,后来,我们又对主办方作了承诺,全套的电子档带来,这样,展览馆才同意我们这些照片参展。

现代快报:经历了一天,有什么感受?

吴先斌:昨天,到展厅参观的人数有四五百,可年轻人还是偏少,虽然昨天下午,来了一些年轻人,但他们只对日本受害史感兴趣,对日本加害史只是匆匆一瞥。不过,让我欣慰的是,我遇到了一群日本中学生,他们正在做日本加害历史的调查。他们告诉我,在收集历史资料中,发现日本加害方面的书籍越来越少了,这让我看到了一些希望,跟他们说:今后你们要做这方面的调查的话,我们馆藏有1000多小时的影像资料,需要的话,我可以帮助你们。

现代快报:原来您到名古屋参展的目的是让更多的日本市民知道历史真相,但现在“南京大屠杀”亮相后,年轻人来参观的并不多,你觉得此行意义达到了吗?

吴先斌:说实话,有点遗憾,尽管主办方给予了很大支持,我们自己也经过了5个月的筹备,但是在仍没有达到我原来想象中的效果,这说明,我们对历史的宣传还不够,一方面没有让加害国的市民积极感受到我们受害民众的愿望,另一方面,部分日本市民在历史面前习惯了选择性记忆。

现代快报:碰到这么多意外,接下来你准备怎么做?

吴先斌:以后还需要到日本来介绍南京大屠杀的这段历史,通过不同方式,不仅仅是照片,而且还有文章、影像、留学生口口相传等形式,我们特别要支持日本民间力量中做加害历史调查的人。